

華夏導報

社址：中國文化大學 編輯室：八六一〇五一
臺北陽明山華岡 電話：林二三三

中華民國五十七年十月十日 第四〇一〇號
校刊 非賣品

發行所：湖鏡張：人行發
武嘉鄭：長社
銘俊曲：長社副
臻福李：編主
卿淑吳：編主
雲美張：輯編
雲秀張

大學部期末考試

本月廿一日起舉行

衝突教室為大典 501 508室

(本報訊)本學期大學部期末考試，自本月廿一日起至廿八日止舉行；考試日程表已公布於大成館一樓教務處公布欄及各系組辦公室(衝突教室為大典五〇一室、五〇八室)。考試節次、時間如下：第一節—上午八時三十分至十時、第二節—上午十時三十分至十二時、第三節—下午一時三十分至三時、第四節—三時三十分至五時。

由於期末考試有部份科目，考試時間與原上課時間不同(各科考試時間簡表如下)，盼同學事先前往查看，並準時攜帶學生證應試。教務處課務組特別呼籲全校同學，及早準備課業，考試時並嚴守考場之規則，以爭取應得的成績，使考試更具公平性。

夜間部期末考試

22日至30日舉行

(本報訊)本學期夜間部期末考試，於本月廿二日起至卅日舉行。考試節次、座位表已公布在教務分處公布欄，請同學事先前往查看，若有衝突或沒有座位的情形，速至教務分處辦理更正。教務分處籲請同學，及早準備，考試時携學生證準時應考，並嚴守考場規則。

日期	科目	節次	地點
28日	資料處理	一	大成館
27日	計算機與程式設計	一	大成館
26日	大一英文	一	大成館
24日	中國史	二	大成館
23日	中國思想史	二	大成館
22日	大一國文	三	大成館
21日	國父思想	三	大成館
20日	現代史	四	大成館
19日	微積分	四	大成館

各科考試時間簡表(斜線為專業科目)

軍訓扣考名單今更正

(本報訊)教官室表示，本學期「軍訓」扣考名單，已於各系組教官處公布，請同學自行前往查詢。凡對扣考名單有疑問者，請於今日、明兩日至教官處辦理更正，逾期不予受理。

大專集訓第一梯次

七月四日起入營

(本報訊)79年度大專集訓第一梯次集訓，預定7年七月四、五、六日入營，八月五、六日結訓離營。參訓者將陸續於六月中旬前接獲入營通知單，請參訓學生密切與戶籍地保生聯繫，如未接獲通知者，請逕往各縣市兵役科洽詢。據教官室表示，入營時請注意服裝儀容(勿穿著汗衫、短褲、拖鞋)，並遵守營中規定，爭取好成績。集訓中個人優劣表現將集訓內容，主要是應用易學原理，將五行及干支的理論，配合生活上實際性的分析、精神上的壓力、學業、工作及感情等問題，皆可利用易學原理。

暑期易學集訓

即日起報名

(本報訊)易學社暑假期間，自七月三日起，舉行一週二次之幹部訓練，時間為晚上六時卅分至九時卅分，地點另行通知。限願意入該社服務一年的同學參加。集訓內容，主要是應用易學原理，將五行及干支的理論，配合生活上實際性的分析、精神上的壓力、學業、工作及感情等問題，皆可利用易學原理。

華岡銀行活存部門

19日下午暫停營業

(本報訊)華岡實習銀行表示，本校教職員六月份薪俸，於本月廿日發放。該行計帳機列為專用，活期儲蓄存款及校外單位存提款部門，暫停營業。

服務台

△英二A顏碧遙，本月九日晚上六時，在「一來香」遺失咖啡色皮夾，內有現金、車票及重要證件，盼拾獲者送至該系辦。
△本報現有曹美慧印章一枚，外殼

體育器材

今日歸還

(本報訊)體育組表示，本學期曾向該組運動器材室借器材者，請於今日內歸還。

社團總檢獲獎金者

今明至課外組領取

(本報訊)本學年度社團總檢成績，已公布於六月十三日之華夏導報，請未領獎金之得獎者，今、明兩日至課外組吳助教處領取。羅浮群及易學社之資料獲推薦至校外，請各新任社長即日起至六月三十日止，至課外組登記註冊時收取社費，未登記者視同不收社費(需七八學年度新生名單之社團，一併至課外組登記)。

陽明山公園

徵工作人員

(本報訊)陽明山國家公園管理處徵工作人員數名，自然相關科系畢，對遊客教育有興趣者，卅歲以下，男需役畢；有意者，請於廿日前寄陽明山竹子湖路一之廿號遊客中心曾先生收，或電話八六一三六〇一。

本報與校新

本報與校新新聞，由本校新聞社主辦，第一屆時報合辦。本報與校新新聞，由本校新聞社主辦，第一屆時報合辦。

暑期社會服務隊

今名開行前座談會

(本報訊)本校暑期大專社會服務隊行前座談會，今(十六)日中午十二時十分，假大成館二樓經濟研究所教室舉行，由課外活動組林柏杉主任主持。本校六支服務隊(華服、慈安、同濟、愛暉、農服及國樂文藝服務隊)之領隊及隊長，攜帶義演收支表、出發預算表、當地路線、交通表等參加，課外組備午餐。

社團活動

(本報訊)電影社於本月十八日晚六時在千秋坊，舉行「期末聯誼餐會」，歡迎社員參加。

聲援大陸民權文

哲學社提供

國禍國穫

一六四慘案後的沈思(上)

文/哲學一林寧

楔子

有人叫我幸福，叫我歡樂，而我是沒有名字的。我只有深深的脚印，而只印在歷史的路上。

我常走在人類的災難之後，在貧瘠的土地上，我撒種，在血濃的地方便開出花來，而那花也是沒有名字的。

若是你竟「愚蠢」的以我為你一閃生命的綴飾，我常常是死亡，使你戰慄。

若是我，你竟固執你底「愚蠢」，你呀，你就是我的名字，一步步印上了歷史！

——鄭愁予

希臘辯論派大哲普羅泰哥拉斯曾說：「人是萬事萬物的尺度。」世間多少爭執、犧牲、對立，所導因者，只為一個觀念上的偏差？又多少戰爭、流血、衝突，始作俑者，只為些許思想上的不同？

矛盾，似乎總是存在的；雙重真理，也一直運行在人心；沒有絕對的善惡，沒有永恒不變的公理；一切都是相對的，但看你站何立場而言。人們，對於所信奉的法則，所掌握的觀念，所把持的原則，如果事實結果不符，我們會說「時機未到」，或者將它歸之於「特例」；然而，這些甲方所謂的「時機未到」與「特例」，對於持相反立場的乙方而言，卻正恰好是所謂的「最佳時刻」與「果報」；於是，世間所稱的因果，其實都是針對同一實體而言，自身既為因，亦為果，全看從在那一種角度來說。

主觀，並沒有錯，人的情感、行為、思慮、決策，都必須依靠主觀，思想主體本身的實存，就已保證了主觀因素的必然存在；然而，當行為人（或思想體）欲對任一客觀做相關評論時，卻必須排除主觀思維，而純然以客觀中立的態度待之，因為，評論一詞的內涵即包括了公正與無私二種屬性。當明瞭這個觀念之後，我以為，主題選為「國禍、國穫」的原因自不待多加解釋，而本篇的正文，亦可以由之而始……

一、六四斷腸

極目中原人輪沈，天北恨史更傷心。我今欲向前朝問，劫海茫茫何處尋。共禍紛紛愧何才，天荒地老實堪哀。須知世界民主價，盡是英雄血換來！男兒死耳果何怨，斷體焚身任所為。寄語同胞須努力，燕然早建蕩夷碑。塵世何因定坦途，夜臺此去諒無殊。塵世何因定坦途，夜臺此去諒無殊。塵世何因定坦途，夜臺此去諒無殊。塵世何因定坦途，夜臺此去諒無殊。

——絕命詩(註一)

六月，在北京，那該是個個明而令人愉悅的時節啊！大街小巷，穿梭著地，是絡繹不絕的人潮；紫禁城外，此起彼落地，該是無數拍照留念的遊人，而天安門呢？廣場上，應是嬉鬧追逐，放著風箏的孩童吧！而今，為何全然地不同呢？天，好沈、好沈；心，好重、好重；氣壓，也好低、好低。紫禁城的日落，格外地血紅，紅的，那樣令人心悸，遍地映照著紅光，彷彿，地在淌血。仍舊是絡繹不絕地，此起彼落地，四處追逐地，但是，不再是遊客，不再是孩童，而是輪下染血的坦克，是橫衝直撞的軍車，是荷槍追逐的軍人。

國殤，該在那日；民族的血難，該在那日；碧血紛飛的，也在那日；垂名青史的、遺臭萬年的，全在那日。四日斷腸時，歷史在這日改寫，仇恨在這日加深，凌晨拂曉的屠殺，誰能忘？誰敢忘？誰可忘？賊子的喪盡天良，踐踏了多少民主血魂？共軍的慘無人道，築起了多少人肉長城？那徹夜悲哭的，是多少怨？多少怒？多少憤？多少恨？當瘋狂掃射的機槍，飲血無數的棍棒、枉顧人命的坦克，催命奪魂的軍車，在短短數時內，攻佔了爭取自由的民主廣場，催毀了代表光明的自由神像，他們所粉碎的，不僅是全大陸中國人的希望，更是自身努力編織數十年月的漫天大謊；就在其得意洋洋宣布獲得初步勝利時，亦為自身共黨帝國敲下了最後的喪鐘；笑容，肆無忌憚地表露在「保護人民」的解放軍臉上，仇恨，卻無邊際地燃燒在炎黃子孫的中國人心中。

而今，學國披麻戴孝的，是為那些英靈不滅的民主戰士，亦是為那日暮西山的共產政權；看得見的，是政權內部的分崩離析，是全球華人的精誠團結。古諺云：「天作孽，猶可存，自作孽，不可活。」血腥壓壓的結果，是全國民心的向背，是世界各國交相的朽壤，而為金玉之精。儘管執政當局焚屍滅跡，也信不化為朽壤，而為金玉之精。儘管執政當局執意強調，這是必然對策，戒嚴為保安寧，鎮壓為平動亂；然而真相究竟如何？且讓我重顧北京飄搖動盪的一月吧！(註一) 改自清末熊天霖烈士的絕命詩。

發出再度年學下會聯女 態型加參由自為改

供提會聯女 /

第廿五屆女聯會已於五月十八日，為全校女同學舉辦一場「女聯定位」投票活動，結果已於昨日導報公布，正式於下學年度開始改為自由參加，在此再一次向全校女同學鄭重宣布此投票決定。

女聯會長久遭同學詬病的強迫入會方式，已完全革除，希望全校女同學以新的態度重新看待女聯，並且試著了解新型態的女聯會。女聯的再出發需要更多有心參與女聯革新的伙伴加入，自由參加方式組織而成的女聯會，已不再背負太多壓力與牽絆，只要你有心，會在這突然變化的社團活動空間裡，盡情任你發揮，只要是加入女聯會的成員，都可成為決定女聯活動方針的共同參與者，並且還能繼續獲得女聯會一切的服務與設備。對於社團運作陌生的同學，也不必再猶豫，新型態的女聯會將有廿五屆優秀幹部留下來，陪大家繼續成長。參與社團真正可豐富大學生活，且認識更多知心的朋友。如果，你曾經茫然於大學中一成不變的生活方式，如果你曾於內心思索是否該參與社團生活，不要再徬徨，自由參加後的女聯會，衷心的歡迎你，加入這個熱情可愛的天地。(陳欣蕙)

據第廿六屆女聯會招新召集人楊翕雯表示，女聯會改為自由參加之後，在舉辦活動的型式上將不再擔負太多考慮，完全由會員的意願而決定。

歡迎有興趣者即日起每日中午十二時至一時，至女聯會辦登記，女聯會招新小組將於期末前通知報名者開會，於會中選出新任社長。(競選社長資格：上學期學業成績70分以上、操行成績80分以上者)。

美術學社 下恤義賣所得

捐作陸大留學民主基金

(本報訊)由舞蹈學社與美術學社為大陸留學所舉辦的「下恤網印義賣」，已於六月十日結束，活動期間感謝畜牧學社、法文系、土風舞社之援助。

茲將募款所得公示於下，捐作大陸留美學民生民主基金。此筆款項也已於十三日委託中國廣播公司。

名目	支出	收入
義賣所得		60,000
成本費	30,000	
舞蹈系二年級		1,020
畜牧學社		600
其他捐款		870
總計		32,490

義賣當天，有部份同學未取衣服，請儘速前往大仁一樓舞蹈學社社辦公室領取。

聞一善言，見一善行，
若決江河，沛然莫之能禦。

中國人應爭取怎樣的未來？

綜合性社團提供

去年年底「河殤」影集出現，大陸學界的一舉一動，普遍引起此間大學校園師生之關切。今年四月，胡耀邦的逝世，喚起大陸學生對改革的期待；接着「五四」七十週年紀念日、暨戈巴契夫的造訪，「民主」、「自由」的口號，更激發出青年學子內心的企求與吶喊。由對已故領導者願意改革的一點點懷念，轉變為百萬、千萬全球中國人的聲援與譴責，的確印證了孟子所說的一段話：「舜之居深山之中，與木石居，與鹿豕遊，其所以異於深山之野人者幾希。及其聞一善言，見一善行，若決江河，沛然莫之能禦也。」（盡心上）

嚴格說來，中國共產黨是藉著五四運動幾個動人的口號起家的。「全盤西化」、「民主」、「科學」，再加恩格斯的「改變世界」的響亮口號，中國大陸上上下下立即接受那種不要傳統，既要西方又反西方的「馬克斯」。而今，大陸赤化四十年，這些當初相當動人的口號，究竟實現了多少？眼前所見的，天安門青年學子在沒有喊出打倒共產黨口號下，所期盼的一點點改革，都遭到中共軍隊的血腥鎮壓，那就遑論其他了。對岸中國人真的是「一無所有」。

而居住自由地區——臺灣的中國人，在民生經濟的豐富條件下，確實造就不少的成果，卻也養成國人「自我為主」的意識觀念。只是，對應在天安門學子那種為民族無私無我大無畏的精神下，不知國人作何感想？說來兩岸中國人之所重，都有所偏失。

至此，什麼是「善言」、「善行」？著實叫人不易判別。善言也許是謊言的「善言」、「善行」本身應該是圓滿的、自足的。而「全盤西化」、「民主」、「科學」，說來都是不很圓滿的。所謂「失之毫釐，差以千里」。人之異於禽獸者幾希，但人們往往容易在非理性激情的下，決了江河，卻誤了國事，也害了社會，甚至傷了自己。

中國人要「民族」，也要「民權」，更要「民生」，三者齊頭並進，不能偏廢。兩岸的中國人，任誰也不能改變這一原則，這一方向。「民主的中國」、「科學的中國」外，我們更需要「文化的中國」的滋潤。中共執政者，若不明此理，恐無法擋住此一江大河大流，且必然被這洪流所沖垮，縱然所持的是機槍大炮。

就在國人熱血澎湃地投入支援大陸民主運動、救助大陸受傷同胞活動之際，身為中國的一份子，自然也會有想要奉獻一己之力的意念。但在各種支援的方式中，竟無一者可明確顯示其具備的有效性，甚至有一項非常普遍的活動——捐款，更是令人存有諸多疑惑。

據了解，目前接受這類捐款的單位很多，如電視台、廣播界、學校，及各個舉辦聲援或哀悼的單位，但我不知這些單位匯集捐款之後，是獨立展開支援行動，或再轉交其他單位，若真有統合處理捐款的機構，為何需要如此多不同單位的募捐？在轉交的過程中是否謹慎？若由各募捐單位自行處理，則相形下較為小筆的金額，是否足夠從事救援的活動？而各單位的行動是否能不重覆且相配合？然這些問題都不算嚴重，重要的是，這些錢最後都到哪儿了呢？因為幾乎所有募捐單位都只打出籠統的口號，就開始接受捐款，並未具體說明金錢運用之道。捐款人在激昂的情緒下，也顧不得這些其他的枝枝節節了，然而這些枝節卻令人擔憂。

前幾天，當中共領導人尚不見踪影，台灣對支援行動還抱著很大希望時，就有許多學者針對此問題加以討論，結果並無訂出令人滿意的解決方

冷眼看大陸支持運動的捐款活動

政治三許巧靜

案，如今中共那批老而不死的殺人兇手又重新控制政局，許多支援管道被證明已受阻隔，包括如血液、醫療、港人帶去的捐款，連空飄也被當地人認為成功機會微小，又在中共的強力恐嚇、鎮壓下，此平民已多不敢提及天安門屠殺事件，甚至連自己受傷的情形也加以掩飾，學生領袖們傳說也已轉往「地下」，而不知去向。如此一來，即使所有募款人都是清廉公正的，這些錢又如何能到達受難人士的手中？又能如何支援大陸民主運動？

然而此刻募捐活動卻仍在繼續不斷地進行（不像捐血已暫時停止），實是極不合理的現象。更何況募捐的各單位的每個經手人，都果真是無絲毫貪念的人嗎？在沒有任何證據可證明的情況下，許多捐款人的鈔票卻已離了手，而未領到任何收據，更別論這筆錢的利息是否入帳、處理過程及處理方式是否有浪費的問題了。

同樣是有血有肉的年輕人，同樣亦支持大陸民主運動，以上的感想，並非在否定募款的人格，只想藉此提醒同學，別被感情蒙蔽了理性，因為我們的時間、財富是如此有限，若在付出之前不作仔細思考，怎能真正達到此救國救民的崇高目的？謹以此文與各位互勉。



▲本校印刷系同學於中正紀念堂前廣場，為參加演唱會的青年學生及民眾，免費絹印T恤、襯衫等，內容為：中國魂、歷史的傷口之歌詞，受到熱烈的迴響。

▲本校綜合性社團配合北區大專院校共同籌辦的「全國大專院校學生支援大陸學生抗暴，聲討中共罪行」演唱會，於本月十日下午五時至九時，在中正紀念堂前廣場展開。

該項活動，計有北區大專院校師生萬餘人參加，參加者手持「青天白日滿地紅」的國旗，在歌曲演唱、詩歌朗誦、大合唱等活動中，表達了一「譴責中共血腥鎮壓、支持大陸學運」的心聲。

綜合性社團